

湖北:优化支付服务 让“老”“外”无忧

支付,一头连着民生,一头牵着消费。近年来,移动支付在我国迅速发展,方便消费者交易的同时,也助推了国内市场繁荣。然而,随着银行卡、现金等传统支付方式占比的下降,在一些消费场景和消费群体中产生了新的问题和堵点。一方面偏好现金支付的老年人等群体感到不便;另一

方面外籍来华人员对国内支付环境不习惯、不适应。

为更好满足老年人、外籍来华人员等群体多样化的支付服务需求,更好服务社会民生,促进高水平对外开放,今年3月国务院办公厅发布了《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》。《意

见》出台以来,人民银行湖北省分行贯彻落实党中央、国务院决策部署和人民银行总行、湖北省委省政府有关要求,遵循“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”的总体思路,会同相关部门聚焦老年人、外籍来鄂人员获取支付服务上存在的短板弱项,全力优化支付服务,取得了明显突破。

一场优化支付服务的行动正在湖北如火如荼地展开

在鄂州花湖国际机场航站楼一楼大厅内,一台外币兑换机分外醒目。这是今年4月,人民银行湖北省分行组织中国工商银行鄂州分行刚刚在这里新设的兑换机,目的是为了服务来此出差住宿的外国客商。

小小兑换机,解决的是营商环境中的关键一环。

鄂州花湖国际机场是亚洲首座专业货运枢纽机场,目前已成功开通48条国内货运航线和17条国际货运航线,覆盖了全国主要城市,并

延伸至欧美、非洲、中东、东南亚等地区。2024年一季度,货物吞吐量达到15.1万吨,位列全国第六。

得益于花湖国际机场带来的开放效应,海内外客商、学者纷纷来鄂州“打卡”,支付就成为了优化营商环境的关键一环。

“推进支付便利化,就是在改善民生、改善营商环境,就是在促进国内国际双循环。”专家表示,湖北正处在新一轮战略机遇叠加期,外贸活力不断上升,开放程度不断增加,全面优化支

付服务是湖北进一步迈向国际化的体现。

“目前外币自助兑换机开展美元、日元、英镑、欧元、港币、澳大利亚元6个币种的兑换业务。”中国工商银行鄂州分行负责人介绍,这台外币自助兑换机于4月28日投入使用,境外来华人员可使用外币现钞按当日汇率提取人民币现钞。

这,是当下全省大力推进优化支付服务工作的缩影。为更好满足老年人、外籍来华人员等群体多样化的支付服务需求,一场优化支付环境的行动正在湖北如火如荼地展开。

全省“一盘棋”协力推进优化支付服务工作

推进支付便利化牵涉多部门,不仅涉及到观念的转变,还涉及到多部门协调,是一场需要攻坚才能打赢的硬仗。作为牵头单位,人民银行湖北省分行如何展开这项工作?

4月8日,人民银行湖北省分行牵头起草的《湖北省进一步优化支付服务提升支付便利性实施方案》由湖北省政府办公厅正式印发。方案明确了改善银行卡受理环境等七个方面21项重点任务,着力健全多层次、多元化的支付服务体系。

为了起草好这个方案,人民银行湖北省分行派出多个工作组,分赴武汉理工大学、武昌老年大学、宜昌建设社区、武商梦时代,倾听外籍人士、老年人、商户等多方面的意见。方案发布以后,推动全省各部门、各州市齐抓共管、同向发力。

建立联合工作机制是推动复杂工作落实落地的有效举措之一。在省级层面,人民银行湖北省分行牵头、省财政厅等23个部门参与组成

联合工作机制,共同发力,推进支付便利化各项新举措落地。

人民银行湖北省分行与文旅、商务等部门商定“盘活存量、推动增量”的工作思路,并开展碰头协商、联合督导,促进商户外卡受理率快速提升;与市场监管、文旅、教育、交通等部门共商共治,提升零钞兑换效率,整治拒收现金行为;与省委人才办、外国专家局等部门联系,研究为外籍专家提供个性化、差异化用汇服务;与公安、机场集团等部门沟通,确保入境口岸的优化支付服务工作顺利推进。

为及时动态掌握一线推进情况,人民银行湖北省分行主要负责人和分管副行长还赴机场、火车站、酒店、银行、商圈等重点场景调研和暗访,现场调度解决问题。在人民银行湖北省分行推动下,我省在武汉天河机场设立首个境外来宾支付服务中心,为外籍人士提供“一站式”支付服务。



人民银行湖北省分行工作人员深入高校与留学生面对面座谈。

各方合力打出“组合拳”破解堵点痛点

湖北的支付环境到底还存在哪些堵点痛点?经过走访发现,外国人来华普遍喜欢使用现金和银行卡,他们普遍因为程序繁琐或隐私保护等问题,不愿意在中国办理银行卡,也不愿意绑定微信或者支付宝;而对于老年群体来说,在日常生活中使用现金有时面临找零不方便等问题。

针对存在的问题,人民银行湖北省分行靶向发力,引导各金融机构打出“组合拳”,合力破解堵点痛点。

紧盯外卡受理覆盖率——

人民银行湖北省分行与文旅等行业主管部门确定商户名录,同银联明确细分场景口径,对可受理外卡商户、外币兑换机具等定目标任务、定完成时限。4月1日武汉市重点商户外卡受理率为52.6%,至4月15日增至91.2%,15日内增幅近40个百分点。

紧盯重点消费场景——

建好机场、景区、酒店等涉外重点场景,推动支付便利化政策举措高效触达境外来鄂人员。如4月15日在武当山君澜度假酒店设置全省首个景区酒店外币代兑点,4月28日在鄂州花湖机场设置全省首个外币自助兑换机,4月30日在武汉天河机场启用全省首个“境外来宾首站支付服务中心”等,并相继在宜昌三峡国际机场、恩施许家坪机场建设启用“支付服务宣传中心”等。

在人民银行湖北省分行统筹建设的武汉

天河国际机场境外来宾支付服务中心,境外来宾可办理美元、日元、英镑等12种外币现钞兑换,也可用维萨、万事达等国际卡组织发行的外卡支取100元及10元面额的人民币,中心的承建银行——中国建设银行湖北省分行还配备1名专业人员提供支付服务咨询,帮助境外来宾快速了解掌握在华支付方式,高效获取便捷、多样的支付服务。

紧盯留学生这一主要群体——

湖北是科教大省,有132所高校,外国留学生众多。人民银行湖北省分行对省内273个涉外服务重点银行网点建档立册,督促配齐外语服务人员,提供简易开户服务,针对性满足留学生支付服务需求。积极探索优化外籍来鄂人员身份验证安排,助力提升外籍来鄂人员账户服务体验。

中国银行湖北省分行因地制宜,在武汉大学、华中科技大学等重点高校附近的网点,配齐外语服务人员,提供翻译器、外语版服务指南等,依法依规为外籍来鄂人员提供简易开户服务。

紧盯老年群体特殊需求——

第七次全国人口普查显示,湖北省60岁以上人口有1179万,占总人口的20.42%。建设更加适老化的金融服务环境乃大势所趋。

为解决老年人“数字鸿沟”,人民银行湖北省分行指导湖北各银行机构完善网点基础设施,配套布放急救箱、老花镜、轮椅、助听器



鄂州花湖国际机场的外币兑换机。

助老便民用品;指导各银行在网点大厅内安排专人对老年人提供相关帮助,并提供放大镜、大字版操作系统等适老化设施;组织各银行投放标准化和定制化的“零钱包”,充分满足社会公众用零找零需求。部分银行还开通了自助设备存折存取现功能,方便老年人通过存折办理自助现金存取业务。

此外,为扩大相关政策知晓度,人民银行湖北省分行还联合省文旅厅召开优化支付服务专题媒体吹风会,开展以“知音湖北,支付无忧”为主题的适老、涉外支付服务宣传。制作的中英文版《外籍来鄂人员支付服务指南》被人民银行微信公众号转载,并被省文旅厅作为宣传材料在阿拉伯旅游展上展示,文旅部网站还以《湖北21项措施提升支付便利性》为题推介湖北优化支付服务的实践。

各类渠道并行发展 全省支付环境进一步优化

截至目前,湖北全省优化支付服务工作按照“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”的总体思路加速推进、逐项落实,已形成“卡、码、币、兑、点”等各类渠道并行发展、有机补充的服务格局,全省支付环境得到进一步优化和改善。

卡。从全口径看,全省6049户重点商户外卡受理率达99.67%,重点城市武汉市4261户重点商户外卡受理率达100%,6月底全省可



宜昌三峡国际机场首站支付服务宣传中心。

实现全覆盖。从细分场景看,全省的“学”场景已实现外卡受理率100%;武汉市“食、住、行、游、购、娱、医、学”等8大场景已实现重点商户外卡受理率100%。

码。移动支付产品适老、涉外功能不断优化,如汉口银行手机银行可自动识别老年客户,提供大字版界面和智能语音客服,老年客户“动动嘴”就能办理转账、理财购买、余额查询等业务。法人支付机构武汉众易宝移动支付产品“外卡内绑”持续推进,已累计发展外卡绑卡用户3267人,绑定外卡6624张,实现交易675.9万元。

币。全省98%以上银行网点可提供“零钱包”兑换服务,其中武汉市银行网点已实现“零钱包”兑换服务全覆盖。全省累计投放标准化和定制化“零钱包”27.94万个,其中武汉市投放11.29万个,各银行还有为有需求的商户提供上门收、配款等现金服务近1.8万次。人民银行湖北省分行组织出租车公司与其开户银行集中对接,累计向出租车行业投放“零钱包”3.17万个,其中武汉市1.98万个。此外,中国农业银行湖北省分行还在

部分网点为出租车司机开设“爱心驿站”,为出租车司机提供免费停车和开水、微波炉、开放洗手间的同时,为出租车司机提供“零钱包”快速兑换服务。

兑。全省已形成银行网点为基础,支持外卡取现的ATM机为依托,个人本外币兑换特许机构、外币代兑点、自助兑换机为补充的外币兑换服务体系,可支持兑换币种达25种。全省2072个银行网点支持外币兑换,布放支持外卡取现的ATM机1.3万台,其中重点场景、重点区域已实现全覆盖,107台ATM机可提供10元等小面额取款;推动新增个人本外币兑换特许机构1家,外币代兑点4家,自助兑换机2台。

点。涉外服务重点银行网点简易开户服务100%全覆盖,全省累计为外籍来鄂人员开立银行账户17万余户,为152名境外个人办理薪酬购汇199笔,金额539万美元。持续巩固银行网点适老便民建设成果,要求适当保留现金柜台,目前全省所有银行网点均配备适老服务设施。



武汉天河国际机场境外来宾支付服务中心。

话变化 谈感想

武汉理工大学跨文化交流与“一带一路”研究中心执行主任、孟加拉籍教授加力布:

我在湖北生活了20多年,亲眼见证了这里的沧桑巨变。提升支付便利性,在我看来是一件好事,身边的一些外国朋友和留学生,他们从中受益。他们在武汉使用VISA卡、办理银联卡,都比之前要便利很多。湖北要进一步扩大开放,吸引外资,离不开良好的金融环境尤其是支付环境。

武汉市市民、某单位退休职工苗奶奶:

去银行网点存钱取钱,银行工作人员很热情。虽然很多操作我都不会,但他们都很有耐心帮忙办理。一些银行网点不仅设置了爱心窗口、助老助残专座和养老金融专区,还在劳动者港湾及网点其他服务区域布放老花镜、医药箱、雨伞、轮椅、饮水机便民设施。种种变化,让我觉得自己不再是移动支付的局外人。

数说变化

全省**6049**户重点商户外卡受理率达**99.67%**,重点城市武汉市**4261**户重点商户外卡受理率达**100%**。

全省的“学”场景已实现外卡受理率**100%**。

全省累计投放标准化和定制化“零钱包”**27.94**万个,其中武汉市投放**11.29**万个。

全省**2072**个银行网点支持外币兑换,布放支持外卡取现的ATM机**1.3**万台。

涉外服务重点银行网点简易开户服务**100%**全覆盖,全省累计为外籍来鄂人员开立银行账户**17**万余户。



《外籍来鄂人员支付服务指南》亮相阿拉伯旅游展。